关注"全国爱眼日"

1/4的盲人为糖尿病致盲

◆ 本版撰文 吴瑞莲

"糖尿病视网膜病变"简称"糖网病",是由糖尿病引起的一种微血管并发症,已成为导致视力缺损和失明的主要原因之一。今年6月6日是第十九个"全国爱眼日",国家卫计委、中国残联联合发文把今年的活动主题定为"关注眼健康,预防糖尿病致盲"。糖尿病是全球性的重大公共卫生问题,也是威胁我国居民健康的主要慢性疾病。控制血糖、血压、血脂,及早、定期进行

眼科检查,可以有效预防、延缓糖尿病导致的视力损害。

近半"糖友"从来不做眼科检查

2013 年全球糖尿病患者达到 3.82 亿。其中 60.7%未得到诊断,另有相同数量的患者处于糖尿病前期。糖尿病正以前所未有的速度成为当今中国的流行病!中国已经取代印度,成为世界糖尿病第一大国。

而视网膜病变的发生率是随着患糖尿病时间的增加而提高。患有糖尿病十五年以上的病人中大约 60%的病人眼部血管会受损,其中一部分有可能失明,是目前主要的致盲原因之一。医学统计显示,27.3%糖尿病患者会出现眼底并发症,盲人中 1/4 为糖尿病患者。

然而,每年有30%—50%的糖尿病患者 从来不做眼科检查,30%无症状者已有视 网膜病变,而每年定期做眼科检查的人不足 10%。

眼前有黑影,视力严重下降, 应及时就诊

上海爱尔眼科医院眼底病学科带头人张淳博士表示,"糖网病"当早期过渡到晚期时,就会有出血渗出,新生血管破裂,然后出血进入玻璃体内,量少眼前有黑影,大量出血时视力可严重下降,甚至仅存光感,出血激化后牵拉视网膜可引起继发性视网膜脱离,导致失明。由于30%无症状的糖尿病患者已有视网膜病变。所以,张淳博士建议糖尿病患者要定期到专业医院进行眼部检查,早发现,早治疗。

"不希望父母在乐享天伦的年纪却看不清儿孙的笑脸"

-专访上海爱尔眼科医院眼底病学科带头人张淳博士

生活水平的迅速提高带来了饮食营养摄取失调问题,直接导致了近年来国内糖尿病的发病率大大增加,不仅许多中老年人难逃魔爪,甚至糖尿病患者也出现了年轻化的趋势。临床医学研究认为,糖尿病患者在日常生活中往往较难自我控制血糖,很容易引起糖尿病性视网膜病变(简称"糖网病"),如果病程超过25年以上糖尿病患者,糖网病发生率可高达90%。

"我的父母同样面临年纪增大,机体功能减退,视力下降等问题。"张淳博士感慨,"平时他们总是自嘲'老眼昏花',我知道,这是父母怕儿女担心,笑脸的背后,是他们浓烈而深沉的爱。但我绝不会掉以轻心,因为,子女们都不希望父母在乐享天伦的年纪却看不清儿孙的笑脸。"

张淳博士指出,有些读者认为年龄大了, 机体老化,器官功能衰退,视力下降是很自然 的事。只要眼睛不红、不肿、不痛就不必在意。 其实,这种想法并不可取,眼睛的老年性生理 变化,只表现为一定程度的阅读(看近)困难, 即"老花"。这是眼睛调节能力下降的结果,可 通过配一副合适的老花眼镜解决问题。除此 以外,突发视力下降,或是出现红肿疼痛,都 不是正常现象。

古人云:"百善孝为先。"孝悌是中国文化的基础。张淳博士呼吁,若父母亲患上眼疾,子女更应引起重视,及时前往专业眼科医院检查诊治,为父母寻求光明,不要忘了,是父母让你领略到了这个世界的美好。若因小小的忽视导致病情延误,可能造成眼健康的严重损害,作为子女会负疚一辈子!

张淳博士介绍,按照原卫生部疾病预防 控制局 2009 年 10 月出台的《糖尿病管理 模式推广项目技术操作手册(视网膜病变 筛查)》中的分级标准,糖网病通常分为以 下四个等级,不同分级有不同的诊疗策略:0级为无视网膜病变期;1级为非增殖期,有微血管瘤、硬渗、棉绒斑;2级为高危非增殖期;3级为增殖期,有新生血管形成,玻璃体积血、牵引性视网膜脱离、新生血管性青光眼。

据了解,分级标准中以是否出现新生血管为界限。没有,则是非增殖期;有,就是增殖期。而等级越高,就说明病情越严重,越要密切观察,积极治疗,因为如果产生新生血管,疾病将发生质的变化。许多产生新生血管后的糖网病患者都自认患上"不治之症",今后的日子将与黑暗为伍,复明无望。

张淳博士解释,以上情况也并非不能治疗,玻璃体切割手术即可以解决此类复杂的眼底病症。但两大原因,即一是手术硬件标准高,手术价格昂贵;二是医生技术水平要求高,限制了玻璃体切割手术的推广和应用。因

此,寻求专业眼科医院的诊疗手术方案及受过专门训练,能够熟练操作眼显微外科手术并拥有丰富激光治疗临床经验的医生就显得尤为重要。

据了解,张淳博士师从中国眼科泰斗唐仕波教授,是中国国内眼底微创手术的资深临床专家。他说道:"孙思邈曾说过,'若有恶疾来求救者,不得问其贵贱,贫富长幼妍娥、华夷愚智,普同一等,皆如至亲己想。'意思是如果有患病苦来求医生救治的,不管他的贵贱贫富,老幼美丑,是仇人还是亲近的人,是交往密切的还是一般的朋友,是汉族还是少数民族,是愚笨的人还是聪明的人,一律同样看待,都存有对待最亲近的人一样的想法。我将其作为我的座右铭,对待所有求医的患者,我都会竭尽所能,不轻言放弃。特别是看到年长的患者,总觉得有父母的影子。"

梅雨季节,谨防膝关节炎"兴妖作怪"

随着芒种节气的来临,我国长江中、下游地区开始进人连绵阴雨的梅雨季节,阴晴不定、高温湿热的气候让许多关节病"蠢蠢欲动",一些原本就患有骨关节病的患者发病比平常更加频繁,有些患者整天疑虑重重,感觉骨关节疼痛的部位又增多了而且情况越

经研究表明,因东西方人的人种 基因差异,造就了东方人的膝关节骨 性关节炎发病率较高。骨性关节炎是 一种以关节软骨的变性、破坏及骨质增 生为特征的慢性关节病,中年以后最为 常见,女性多于男性。此外,关节软骨营 养障碍、神经性异常及关节的生物力学 环境改变等均可引发骨性关节炎。

在我国 60 岁以上的人群患病率 达 50%,而在 75 岁以上老人中,80% 患有骨关节炎,该病的最终致残率为 53%。其主要表现是关节疼痛和活动 不灵活,严重时还有膝关节病变成"0"或"X"型畸形。

而气候原因对骨关节炎的发病影响很大,骨关节炎起病缓慢,关节疼痛是主要的早期症状。疼痛的特点为钝痛,早晨起床时和关节处于某一位置过久有僵硬感,疼痛明显,适当活动后僵硬和疼痛可减轻,活动过多时,疼痛加重

俗话说,人老腿先老,防老先护膝。预防膝关节炎须从平常生活中做起,减少或延缓骨性关节炎的发生。有研究证明,穿高跟鞋的女性,膝关节负重压力是正常人的3倍,穿高跟鞋下楼时,膝关节的压力为常人的7~9倍。对中老年女性来说,尽量不要穿高跟

鞋,改穿软底有弹性的鞋 更为合适。很多年轻女性爱 穿短裙,美则美矣,建议在空 调房里还是穿长裤或是盖一块 毛毯保护膝关节。

受损的关节犹如裂缝的墙, 寒冷潮湿都容易加剧损伤。老年人 既要避免过量运动,又要适当进行 功能锻炼。在急性炎症期发作期间,应 少动多静,待炎症消退后,选择对关节 冲击小的柔和运动,如散步、慢跑、游 泳、健身操等康复运动。

最近,62岁的陈大爷右膝盖肿胀,疼痛难忍,膝关节的老毛病又犯了。针对许多像陈大爷一样的"老病号",开元骨科医院微创骨科吴鹏铎主任提醒,梅雨季节应坚持打好膝关节"保卫战",治疗方法要循序渐进:

1)物理治疗。在骨性关节炎的初期,可采取物理疗法、康复锻炼的方式,增加局部血液循环、减轻炎症反应,治疗目的在于消除或减轻疼痛红肿症状、控制病情发展、改善关节功能。

2)药物治疗。采用口服药配合膝 关节局部药物治疗可以有效缓解膝关 节轻中度疼痛。但是药物治疗只能在 一段时间内减轻症状,不会使病程 逆转和停止,病情容易反复或引 起恶化。 3)微创治疗,在医学科技的

高速发展的今天,针对膝关节骨关节炎治疗的主流疗法有射频 关节炎治疗的主流疗法有射频 活性氧综合疗法、微创关节 镜(窥镜)技术等,成功地 为一大批病患者改善 了病痛。



蹲点开抢免费专家号

本市各医院临床一线医务工作者为广大就医人群贴心准备"红包"——免费专家号,有需求的读者可拨打新民健康工作室热线:021-62476396,时间:周一至周五10:00-17:00,端午假期休息。报名截止日期:6月11日(周三)12:00,也可发送短信"专家+姓名+联系方式"至15001961787报名。

张淳 副主任医师

擅长:综合应用各种新技术治疗各种眼底疑难疾病、复杂白内障、疑难玻璃体视网膜病以及严重眼外伤。

宋蓓雯 副主任医师

擅长:眼科常见病 及多发病的诊治;各种 出血性、缺血性及增殖 性眼底疾病的检查、诊 断及激光治疗;多种眼 外伤的临床救治;玻璃 体,此

吴鹏铎 副主任医师

擅长:对膝关节 炎、颈椎病、肩周炎及 各种疑难、复杂性骨科 疾病有着独特的治疗 方法。

吕宏 医学博士后

擅长:利用微创技 术治疗膝关节半月板损 伤、膝关节屈曲挛缩畸 形、颈椎病等骨科疾病。







